
Στην πόρτα της εξόδου από το δημόσιο αναμένεται να βρεθούν μέχρι το τέλος του 2012, 2 

χιλιάδες δημόσιοι υπάλληλοι σύμφωνα με το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα. Οι υπάλληλοι 

αυτοί θα προκύψουν από το καθεστώς της διαθεσιμότητας, της κατάργησης οργανικών 

θέσεων και των αποφάσεων των πειθαρχικών συμβουλίων. 

Μόνιμοι πολιτικοί υπάλληλοι του Δημοσίου, ανεξάρτητων αρχών, ν.π.δ.δ. και Ο.Τ.Α. 

πρώτου και δεύτερου βαθμού οι θέσεις των οποίων καταργούνται, τίθενται σε 

διαθεσιμότητα. 

Οι υπάλληλοι αυτοί μπορεί κατά την διάρκεια της διαθεσιμότητάς τους:  

α) Να μετατάσσονται εκουσίως, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις  

β) Να μετατάσσονται υποχρεωτικά ή να μεταφέρονται με μεταβολή της υπηρεσιακής τους 

σχέσης σε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου για το συμφέρον και τις 

ανάγκες της υπηρεσίας και ιδίως για την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού. 

Με την έκδοση της πράξης μετάταξης ή μεταφοράς και μεταβολής της σχέσης εργασίας 

αίρεται αυτοδίκαια το καθεστώς της διαθεσιμότητας. 

γ) Να τοποθετούνται για την κάλυψη προσωρινών αναγκών σε οποιαδήποτε υπηρεσία του 

Δημοσίου, ν.π.δ.δ., Ο.Τ.Α. ή οποιουδήποτε φορέα του δημόσιου τομέα με τη διαδικασία 

του άρθρου 5 του ν. 4024/2011.  

δ) Να υπάγονται σε ειδικά προγράμματα επαγγελματικής επανεκπαίδευσης ή 

επανακατάρτισης. 

Η διαθεσιμότητα της προηγούμενης περίπτωσης διαρκεί ένα έτος και στον υπάλληλο 

καταβάλλονται τα τρία τέταρτα των αποδοχών του.  Η υπηρεσιακή σχέση των μόνιμων 

υπαλλήλων που βρίσκονται σε καθεστώς διαθεσιμότητας, εφόσον δεν μεταταχθούν ή 

μεταφερθούν, λύεται με τη λήξη του καθεστώτος της διαθεσιμότητας. 

Επίσης περιλαμβάνονται υποχρεωτικές μετατάξεις δημοσίων υπαλλήλων. Η μη εμφάνιση 

μόνιμου υπαλλήλου στην υπηρεσία στην οποία μετατάχθηκε για την ανάληψη των 

καθηκόντων του αποτελεί σοβαρό πειθαρχικό παράπτωμα, για το οποίο επιβάλλεται 

πειθαρχική ποινή τουλάχιστον υποβιβασμού. Αν πρόκειται για υπάλληλο που πριν τη 

μετάταξή του βρισκόταν σε καθεστώς διαθεσιμότητας , εκδίδεται αμελλητί πράξη 

απόλυσης του υπαλλήλου από το όργανο διοίκησης του φορέα υποδοχής. Η μη εμφάνιση 

υπαλλήλου με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου στην υπηρεσία στην 

οποία έχει μεταταχθεί ή μεταφερθεί αποτελεί λόγο αυτοδίκαιης λύσης της σχέσης εργασίας 

του, για την οποία εκδίδεται διαπιστωτική πράξη του οργάνου διοίκησης του φορέα 

υποδοχής.  

 

Ακόμη, γίνονται αυστηρότερες οι διατάξεις του πειθαρχικού δικαίου των δημοσίων 

υπαλλήλων . Προβλέπεται αργία σε όλες τις κατά περίπτωση πειθαρχικές διαδικασίες που 

ισχύουν και εφαρμόζονται στους φορείς του. Οι διατάξεις για την αργία ορίζεται ρητά ότι 

εφαρμόζονται και στις εκκρεμείς πειθαρχικές διαδικασίες. 



Από την έναρξη της ισχύος του παρόντος νόμου καταργούνται οι οργανικές θέσεις των 

κατηγοριών ΔΕ και ΥΕ των ειδικοτήτων Διοικητικού, Διοικητικού – Λογιστικού, Διοικητικού – 

Οικονομικού και Διοικητικών Γραμματέων των υπαλλήλων με σχέση εργασίας ιδιωτικού 

δικαίου αορίστου χρόνου, οι οποίοι δεν έχουν προσληφθεί με διαγωνισμό ή με διαδικασία 

επιλογής σύμφωνα με προκαθορισμένα και αντικειμενικά κριτήρια υπό τον έλεγχο 

ανεξάρτητης αρχής ή με ειδικές διαδικασίες επιλογής που περιβάλλονται με αυξημένες 

εγγυήσεις διαφάνειας και αξιοκρατίας και εφόσον ο αριθμός των υπαλλήλων αυτών: αα) 

είναι μεγαλύτερος των δέκα (10) ανά φορέα και ββ) ανέρχεται σε ποσοστό μικρότερο του 

30% του συνολικού αριθμού των υπαλλήλων των ως άνω κλάδων και ειδικοτήτων που 

υπηρετούν στον οικείο φορέα. Στο συνολικό αριθμό των υπαλλήλων του φορέα που 

λαμβάνεται ως μέγεθος αναφοράς υπολογίζονται οι μόνιμοι πολιτικοί υπάλληλοι και οι 

υπάλληλοι με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, ανεξαρτήτως 

εκπαιδευτικής βαθμίδας. Από την εφαρμογή της διάταξης αυτής εξαιρούνται οι φορείς 

κοινωνικής ασφάλισης, τα νοσοκομεία και η Γενική Γραμματεία Πολιτισμού του Υπουργείου 

Παιδείας & Θρησκευμάτων, Πολιτισμού & Αθλητισμού. 

Οι υπάλληλοι των οποίων οι οργανικές θέσεις καταργούνται τίθενται σε καθεστώς 

διαθεσιμότητας. 


